
UP Board Solutions for Class 6 Science Chapter 15 वायु

अ�ास ��

�� 1.
सही िवक� छाँटकर अपनी अ�ास पु��का म� िल�खए –
(क) एक खाली िगलास म� –
(i) कुछ नही ंहै
(ii) वायु भरी है (✓)
(iii) केवल ऑ�ीजन गैस भरी है।
(iv) केवल काब�न डाइऑ�ाइड भरी है।

(ख) वायु म� ऑ�ीजन का �ितशत है –
(i) 78%
(ii) 21% (✓)
(iii) 0.7%
(iv) 0.3%

(ग) वायुदाब आरोिपत करती है –
(i) केवल ऊपर की िदशा म�
(ii) केवल नीचे की िदशा म�
(iii) चारो ंिदशाओ ंम� (✓)
(iv) िकसी िदशा म� नही ं

(घ) पेड़-पौधे �काश सं�ेषण म� उपयोग करते ह� –
(i) ऑ�ीजन गैस को
(ii) काब�न डाइऑ�ाइड (✓)
(iii) नाइट� ोजन गैस का
(iv) ओजोन गैस का

�� 2.
�र� �थानो ंकी पूित� कीिजए –
उ�र:
(क) वायु �थान घेरती है तथा उसम� भार होता है।
(ख) वायु म� 21% भाग ऑ�ीजन है।
(ग) वायुम�ल म� ओजोन की परत सूय� के हािनकारक �काश को पृ�ी पर प�ँचने से रोकती है।
(घ) जीिवत �ाणी �सन ि�या म� ऑ�ीजन गैस लेते ह� और काब�न डाइऑ�ाइड िनकालते ह�।

�� 3.
िन�िल�खत म� सही कथन के आगे सही (✓) तथा गलत के आगे �ास (✗) का िच� लगाइए (िच� लगाकर) –
उ�र:
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(क) पृ�ी को घेरने वाली वायु की परत� वायुम�ल कहलाती ह�।                                     (✓)
(ख) हरे पेड़-पौधे, �काश-सं�ेषण की ि�या म� काब�न डाइऑ�ाइड �हण करते ह�।        (✓)
(ग) पव�तारोही ऑ�ीजन की कमी को पूरा करने के िलए िसले�र लेकर चढ़ते ह�।            (✓)
(घ) बीजो ंके �कीण�न ि�या म� वायु का कोई उपयोग नही ंहोता है।           (✗)

�� 4.
वायु के गुण िल�खए।
उ�र:

1. वायु रंगहीन, गंधहीन एवं �ादहीन होती है।
2. वायु �थान घेरती है।
3. वायु म� भार होता है।
4. वायु दाब डालती है।

�� 5.
ओजोन �रण िकस कारण होता है?
उ�र:
बढ़ते �दूषण के कारण ओजोन परत की मोटाई कम हो गयी है। ओजोन परत के इस �रण को �ायः  ओजोन-होल
या ओजोन-िछ� के नाम से जाना जाता है। ओजोन िछ� के कारण पृ�ी पर रहने वाले
जीवो ंऔर पेड़-पौधो ंके जीवन के िलए संकट उ�� हो गया। ओजोन िछ� का
मु� कारण रे�ीजरेटर तथा एयर क�ीशनर से उ�� होने वाली �ोरो�ोरो (CFC) काब�न गैस है।
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